

《佛山市人民防空工程维护管理办法》
政策解读

《佛山市人民防空工程维护管理办法》（以下简称《办法》）业经2022年1月4日十五届佛山市人民政府第108次常务会议审议通过，将于2022年5月1日开始实施。现就《办法》立法背景、立法依据、立法目标、立法任务以及主要亮点这五个方面对《办法》进行政策解读。
　　一、立法背景
人民防空是国防的组成部分，是利国利民的社会公益事业，党和国家高度重视人民防空建设。习近平总书记在第七次全国人民防空会议上强调：“人民防空是国之大事，是国家战略，是长期战略，要坚持人民防空为人民，铸就坚不可摧的护民之盾”。作为重要战备基础设施，人民防空工程维护管理直接关系到工程平时开发利用和战时使用效能。从近年我市人民防空工程普查情况来看，人民防空工程维护管理存在主体不清、责任不明、维护工作难以落实等诸多问题，已不能适应人民防空新形势下的新要求。因此，为保证人民防空工程功能完好，提高我市人民防空工程综合防护能力和水平，确保我市在战时受到空袭和平时遇到重大灾害时，能够有效组织人员及物资掩蔽，我们组织制定了本《办法》。
　　二、立法依据
　　主要依据《中华人民共和国国防法》《中华人民共和国人民防空法》《广东省实施<中华人民共和国人民防空法>办法》。重点参考《城市地下空间开发利用管理规定》《人民防空工程维护管理办法》《人民防空工程平时开发利用管理办法》《广州市人民防空管理规定》《深圳市实施〈中华人民共和国人民防空法〉办法》。　　
　　三、立法目标
为了加强人民防空工程维护管理，《办法》结合佛山实际，从厘清人民防空工程维护管理职责着手，遵循“统一要求、属地管理、分工负责、定期维护、保障使用、损坏赔偿、拆除补建”的原则，明确人民防空工程的维护管理责任主体和维护管理要求，确保我市人民防空工程处于良好状态，做到战时能防空袭、平时能防灾，为经济建设和人民生活服务。
四、立法任务
《办法》的主要任务是落实《中华人民共和国人民防空法》《广东省实施<中华人民共和国人民防空法>办法》有关人民防空工程维护管理的规定，结合地方实际进行适当细化及延伸，立足当下，压实有关单位维护管理职责，推动构建佛山市人民防空工程维护管理体系。
5、 主要亮点
　　《办法》采用“小视角、小体量、小快灵”的立法形式，全文共17条，在立法体例上不分章节，着眼微观，聚焦目前实操中急需解决的“维护管理责任及经费承担主体划分”“拆除人民防空工程后补建补偿要求”和“危害人民防空工程的禁止性行为”等重点问题，开展专项立法，以有效处理具体矛盾，在降低立法难度、加快立法速度的同时，有效提高立法的针对性、适用性、可操作性。其主要亮点有：
　　亮点一：明确本市人民防空工程维护管理责任体系建设发展模式。一是对不同类型人民防空工程的维护管理责任单位作出了划分，规定了维护管理责任单位合并、分立、变更及注销后其维护管理责任的承接。二是针对实践中出现的人民防空工程维护管理经费无法保证的问题，规定了人民防空工程经费来源及承担的责任主体。三是针对佛山市目前防护（防化）设备维护难、损坏率高等问题，明确人民防空工程维护管理责任主体可以自行或者委托物业服务企业、专业经营管理企业等实施人民防空工程日常维护管理，也可以约定由使用人负责日常维护管理。（第五条、第六条）
亮点二：创设鼓励性条款。在人民防空工程维护管理工作实际中，因缺乏防护（防化）设备操作技术人员等原因，责任单位普遍陷入维护管理工作无从下手的窘况。为此，《办法》创设了鼓励性条款，通过鼓励企业制作人民防空工程设备维护保养操作视频或者手册，对维护管理责任主体进行培训，提高人民防空工程维护管理效率。（第六条）
　　亮点三：重视人民防空工程维护管理规范化建设。《办法》依据上位法并参考部门规范性文件规定，对人民防空工程维护管理工作制度和标准作出了相应规定，为人民防空工程维护管理工作的标准化、规范化建设制定了量化指标，有利于责任单位落实维护保养措施，确保人民防空工程日常维护管理工作具有可操作性，为持续推进佛山市人民防空事业健康发展提供有力支持。（第七条、第八条）
亮点四：完善人民防空工程维护管理监督检查制度。为深化人民防空领域“放管服”改革，切实加强人民防空工程维护管理的监管工作，规定人民防空主管部门应当根据“双随机一公开”监管的有关要求进行监督检查；同时明确主管部门可根据工作需要，邀请行业专家、第三方专业机构等辅助开展人民防空工程维护管理的监督检查，推动人民防空工程维护管理工作专业化发展。（第九条）
亮点五：强调保护人民防空工程。《办法》从平时利用人民防空工程的禁止行为，编制和组织实施国土空间规划等方面，引导市民和相关单位重视人民防空工程建成后的维护管理，尤其是平时使用和城市基础设施建设过程中对人民防空工程的保护，确保人民防空工程的战时防护效能。（第十条、第十一条）
[bookmark: _GoBack]　　亮点六：重视人民防空工程安全和保有率。人民防空工程关系人民生命和财产安全，不能随意拆除和报废，但在注重保有率的情况下，对已不具有防护效能，确需改造或者拆除的人民防空工程，《办法》明确了审批要求，同时规定了拆除后应当予以补建，对不能补建的，应当缴纳易地建设费，以确保我市人民防空工程保有率。（第十二条、第十三条）
亮点七：强化对主管部门履责的社会监督和责任追究机制。明确了人民防空主管部门及相关责任人在人民防空工程维护管理过程中应当依法履责并接受社会监督，发生违法行为将被追究法律责任。（第十一条、第十四条、第十五条、第十六条）
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