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政策解读

一、文件出台背景
为促进我市人民防空高质量发展，加强全市人民防空警报通信的建设和管理，保障人民防空警报通信及时、准确和畅通，保护人民生命和财产安全，根据《中华人民共和国国防法》《中华人民共和国国防动员法》《中华人民共和国人民防空法》等法律法规，结合佛山市人民防空警报通信建设和管理实际，市委军民融合办制定了本办法。
二、工作目标任务 
强化人民防空警报通信建设，促进人民防空警报多元化报知，明确人民防空警报通信维护管理的主要内容、工作标准、责任分工和经费来源等，有效提升全市人民防空警报通信设施的完好率、鸣响率和覆盖率。
三、文件依据
1.《中华人民共和国国防法》
2.《中华人民共和国人民防空法》
3.《中华人民共和国国防动员法》
4.《广东省实施<中华人民共和国人民防空法>办法》
5.《广东省人民防空警报通信建设与管理规定》
四、核心内容解读
《办法》共六章二十七条，分别是总则、规划建设、维护管理、警报发布、法律责任、附则。核心内容如下：
1.建立了人防警报通信建设管理的责任体系
明确了各级政府、人民防空主管部门、有关部门、有关单位和设置单位在警报通信建设管理中的责任，具体如下：
（1）市、区人民政府。领导本行政区域内的人民防空警报通信管理工作，应当加强警报通信设施设备建设，逐步建立现代化警报通信系统。
（2）街道办事处（镇人民政府）。负责本辖区警报通信设施设备的维护管理工作。应当明确承担警报通信设施设备维护管理工作的机构和人员，督促警报通信设施设备设置单位落实维护管理责任人。
（3）人民防空主管部门。负责组织所在行政区警报通信的管理。市人民防空主管部门负责制定警报通信设施设备维护保养制度，组织技术培训，检查、指导区落实维护保养工作，负责市防空警报总控中心设施设备的维护管理。区人民防空主管部门负责组织、检查、指导街道办事处（镇人民政府）和警报通信设施设备设置单位落实维护保养制度以及日常管理工作，负责区防空警报分控中心设施设备的维护管理。
（4）有关部门。宣传、发展改革、工业和信息化、财政、自然资源、住房城乡建设、文广旅体和应急管理等有关部门，以及电信、供电、广播、电视和新闻等有关单位按照各自职责，做好警报通信管理的相关工作。
（5）有关单位。电信运营单位应当优先开通或者维护人民防空警报通信所需的控制线路，平时对警报通信租用电路实行战备标准价格，战时无条件保障控制线路的畅通。供电部门应当重点保障警报通信设施设备所需电力线路，平时严格按照价格主管部门规定的相关电价政策收费，战时无条件保障警报通信的用电需要。
（6）警报通信设施设备设置单位。应当指定1至2名维护管理责任人，具体负责设置在本单位的警报通信设施设备的维护管理工作。
2.明确了人防警报通信设施建设的标准
明确了人防警报通信设施建设的覆盖率、声压标准和技术标准，具体如下：
（1）覆盖率。防空警报信号城区覆盖率应当达到98%以上。
（2）声压标准。一是普通区域。城区任何地点以及设置在农村地区的疏散地域（基地）的警报音响声压级应当高于背景噪音5分贝以上。二是重点区域。党政机关、人民团体、社会组织、学校、重要目标毗邻区、疏散地域（基地）、人口密集区、危险源周边以及人防工程内部等防空警报信号覆盖的重点对象或者区域，其警报音响声压级应当高于城区一般地点。
（3）技术标准。警报通信设施设备应当采取固定设置与机动部署相结合的方式，满足平战结合需要。防空警报器应当设置有单独的电源控制开关，支持有、无线两种控制方式，能使用交、直流两种电源供电，能满足远程监控、无人值守、二次报警和防误鸣等要求。
3.明确了人防警报多元化报知要求
在警报发布方面，明确战时防空警报信号发布应当采取多元化手段，通信、广播、电视、新闻等系统，以及其他一切可以用于防空警报信号发布的信息平台和渠道，战时必须无条件传递、发放防空警报信号。在设施建设方面，明确有关部门和单位建设的信息发布系统、平台、渠道和终端应当兼顾防空警报报知需要。还明确电信、广播、电视等单位应当为人民防空主管部门安装防空警报控制、抢插设备提供所需机房、安装位置和相应接口，并协助安装。在管理方面，明确市人民防空主管部门会同市有关部门和单位共同制定防空警报信号协同发放的方案。
4.明确了人防警报通信设施维护内容
明确了警报通信设施设备定期检修和维护保养的工作内容为每月进行一次遥控信号测试和一次清洁，每季度进行一次静态检查和通电检查，每年进行一次保养，及时排除测试和检查中发现的故障或隐患等。
5.明确了人防警报通信设施维护标准
明确了主要设施设备和配套器件等警报通信设施设备的维护管理所应当达到的标准，特别是明确了警报通信设施设备的完好率指标。 
6.明确了人防警报通信设施报废更新年限
明确电动警报器的可更新年限为十五年，电声警报器和警报控制终端设备的可更新年限为十年，其他警报通信设备的可更新年限参照国有资产处置有关规定执行。
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